73050 Tilastomatematiikka Tentti 7.5.2003

HUOM. Kokeessa saa kidyttda laskimia ja jaettua kaavakokoelmaa.
1. valikoe = tehtivit 1,2,3 2. vilikoe= tehtavit 4,5,6

Tentti = tehtivit 1-5 -

Olkoon P(A) = 0.6 ja P(AUB) = 0.8. Laske P(B), kun

a) AnNnB=gJ

b) A ja B ovat riippumattomia
c) P(A|B) = 0.5.

Satunnaismuuttuja x ilmoittaa kruunujen lukumaaran 676 : ssa
rahanheitossa. Satunnaismuuttuja x on siis binomijakautunut .

a) Laske x:n odotusarvo ja varianssi.
b) Arvioi todennakoisyytta P(299 < x < 377) Tsebyshevin epayhtalén
avulla.

Jatkuvassa kaytossa olevassa koneessa vioittuu komponentti keskiméaéarin joka
kymmenes tunti. Kone menee toimintakyvyttoméaksi , jos vahintdan kolme
komponenttia on vioittunut.

a) Milla todennékoisyydella kone toimii keskeytyksetta 24 tuntia ?

b) Perustele , miksi a)-kohdassa voit soveltaa Poisson-jakaumaa.

Satunnaisvektorin x = (x,y) tiheysfunktio on

3¢ 3XYkun x>0,y>0
0 muulloin

f(x,y)={

Laske todennakoéisyydet a) P(x<1,y<1) ja b)Px+y<1).

Satunnaismuuttujasta x ~ N(u, 02) onotettu 25 kappaleen otos.

Otoskeskiarvoksi ja otosvarianssiksi saatiin : ¥ = 1.472 , s2 =0.081 .
Testaa
a) nollahypoteesi HQ: w= 15 vaihtoehtoa Hp:p# 15
vastaan '
b) nollahypoteesi HQ : 62 = 0.100 vaihtoehtoa H] : 62 < 0.100

. vastaan riskitasolla 0,05 .

Olkoot x1,X2,...Xn ja y1‘,y2,...,yn kaksi rilppumatonta
otosta satunnaismuuttujasta x , jonka odotusarvo on u ja
varianssi 62 . Kuinka suuri on otoskoon n oltava, jotta

P(|X- 5 |£02506)>0.952




